Урок 49. Древний Рим.
Вторая война Рима с Карфагеном (218-201гг. до н.э.)
I. Вопросы и задания для повторения:
1. Расскажите, как было организовано римское войско. В чем его преимуще​ство перед греческим и македонским?
2. Расскажите, как римляне завоевывали Италию. Каким правилом руководствовался сенат в отношении побежденных народов? Что означало практике это правило?
3. Покажите на карте территорию Римского государства в середине III в. до н.э. Что напоминает по форме Апеннинский полуостров?
4. Что означают следующие крылатые выражения: «горе побежденным»; «пиррова победа».
5. Задание по датам: распределите даты, по следующим критериям:
а) греко-персидские войны;
б) войны Рима.
509г. до н.э.;    490г. до н.э.;    480г. до н.э.;    443г. до н.э.;
390г. до н.э.;    338г. до н.э.;    280г. до н.э. Почему вы не указали такие даты, как 509г. до н.э., 443г. до н.: 338г. до н.э.? Какие события произошли в указанные даты?
6. Раскройте смысл следующих понятий: латины, весталки, ликторы, фас​ции, консул, патриции, плебеи, право «вето», легионер, галлы.
II. Новая тема
Учитель. Итак, мы знаем, что Римская республика в середине III в до н.э. занимала всю Италию, кроме долины реки По (найдите этот геогра​фический объект на карте). Но завоевания римлян не прекращались.
Обратите внимание на остров треугольной формы близ беретов" Южной Италии. Как он называется?
Пролив между Италией и Сицилией был очень узок. И римские ари​стократы заявляли: «Италия принадлежит нам, а Сицилия - продолжение Италии. Греческие города Сицилии должны подчиниться нам так же, как это сделали греки Южной Италии. И тогда нам достанутся пшеничные поля, виноградники, оливковые сады Сицилии».
Здесь, на острове Сицилия, в греческой колонии Сиракузы жил уче​ный Архимед. Сиракузы восстали против римлян, осадивших город. Изо​бретенные Архимедом приспособления наносили римлянам урон, топили римские корабли.
Завладеть Сицилией было непросто.
Задание: Обратите внимание (см. карту на стр.203), кому принадг
лежала западная часть Сицилии? Кто же мог воспротивиться планам
римлян? (Карфаген)
-
Карфаген основали финикийцы. Расположенный в северо​восточной части Африки на Средиземном море, он имел очень выгодное положение. Здесь проходили важные торговые пути, и от процветающей торговли город и его жители богатели. Карфаген имел свой флот.
На доске:
Пентеры - большие быстроходные корабли с пятью рядами весел.
Таким образом, Карфаген для Рима был опасным соперником.
Сухопутное войско Карфагена состояло из наемников.
Вопрос: Как вы думаете, в чем сильные и слабые стороны наемно​го войска?
Сильные: война для наемников - профессия, боевые качества на​емного войска высоки.
Слабые: наемники прежде всего заботятся о личной наживе и по​тому ненадежны.
Римляне называли карфагенян пунами, поэтому войны между Ри​мом и Карфагеном получили название пунические.
Задание: Прочитайте вступление к §47 на стр.216.
Обратите внимание на бюст карфагенского полководца (рис. на стр.217).
Это выдающийся карфагенский полководец Ганнибал. С детских лет Ганнибал готовился к войне с римлянами. Когда ему было 9 лет, отец его, отправляясь в поход, спросил сына: «Хочешь ли ты поехать со мной в Испанию?» Девятилетний мальчик охотно согласился. Тогда Гамилькар подвел его к жертвеннику. «Протяни руку над жертвенником, - сказал Ган​нибалу отец, - повторяй за мной». Ганнибал произнес вслед за ним: «Кля​нусь, что я никогда не буду другом римлян и сделаю им столько зла, сколь​ко смогу!» Ганнибал до самой смерти остался верен этой клятве.
Ганнибал был образованным человеком. Он знал греческую литера​туру и науку, изучал походы Александра Македонского, владел многими языками, а это было важно для командующего карфагенским войском. (По​чему?) С каждым из наемников Ганнибал разговаривал на его родном языке.
Римляне говорили, что он хитер и коварен. Это была правда: рим​ляне никогда не могли проникнуть в его планы. Ганнибал умел применять на войне неожиданные ловушки и хитрости. Ганнибал командовал сильным войском, состоявшим из пехоты, конницы и боевых слонов, и готовился на​пасть на Рим.
Первая пуническая война длилась 23 года. Используя передышку, Карфаген утверждал свое господство в Испании, где полководцы Гамиль​кар, Гасдрубал и Ганнибал подчиняли город за городом. Ганнибал захватил Сагунт-город, союзником которого был Рим (см. карту на_р.21б)_______
Рим это вторжение карфагенян использовал как повод развязать вторую пуническую войну. Это произошло в 218 г. до н.э.
Задание: Прочитайте п.1 §47. Где проявилась хитрость Ганниба​ла?
Ведение войны было поручено консулу Гаю Фламинию, человеку самонадеянному и горячему. Он рассчитывал на быстрый успех. Противни​ки встретились у Тразименского озера. Говорят, что в разгар битвы про​изошло сильное землетрясение, причинившее этой местности большие раз​рушения, но сражающиеся его даже не заметили - так жестоко и упорно шла сеча. Римляне потерпели тяжкое поражение (21 июня 217г. до н.э.) Большая часть римского войска погибла в сражении, остальные были истреблены во время преследования, когда они обратились в бегство. Пал и консул Гай Фламиний.
В знак уважения к доблести врага Ганнибал приказал похоронить римского полководца с почестями. Но тело Фламиния не было найдено.
Известие о поражении вызнаю панику. Город лихорадочно стал го​товиться к обороне. Между тем Ганнибал решил переместить свою армию на юг, где легче было перезимовать и прокормить отощавших лошадей. Он вызвал к себе проводников и приказал вести войско к городу Казину. Этот город лежал в глубокой речной заболоченной равнине, окруженной горами.
Ганнибал оказался в ловушке. О том, как он выбрался из нее, вам уже известно.
Между тем Рим готовился к войне. На выборах 216. г. до н.э. были избраны новые консулы: Теренций Варрон и Эмилий Павел. Им предстояло продолжать войну с Ганнибалом. Теренций Варрон требовал решительных действий. Став консулом, он хвастливо говорил, что теперь он быстро рас​правится с Ганнибалом.
Задание: Удалось ли это Теренцию Варрону, мы узнаем, познако​мившись с п.2 §47. (В ходе чтения учитель обращает внимание на схему в учебнике на стр.218)
Как в этой битве проявились слабые стороны управления Римом?
Почему Ганнибал одержал победу? Проинсценируйте это сраже​ние от имени Ганнибала и Теренция Варрона. (Учащиеся, опираясь на схему, рассказывают от лица римского и карфагенского полководцев). 
Карфаген праздновал победу. Но главный расчет Ганнибала в этой войне не оправдался.
Вопрос: В чем заключался этот расчет? Почему он не оправдался? (Завоеванные Римом народы Италии присоединились к Ганнибалу из ненависти к римлянам. Но вскоре поняли, что Ганнибал не освободитель, а завоеватель)
Задание: прочитайте п.3 §47.
Чем закончилась II пуническая война? Каковы ее итоги?
На доске.
	
	Когда?
	Кто воевал?
	Кто победил? 

Что приобрели? 

	I пуническая война
	264-241 гг до н.э.
	Рим с Карфагеном
	Рим одержал победе и завладел Сицилией

	II пуническая война
	218-201 гг до н.э.
	Рим с Карфагеном
	216г. до н.э. – битва при Каннах – поражение Рима

202г. до н.э. – битва у Зама 

- поражение Карфагена 


Вопрос: Почему Рим победил Карфаген?
Во-первых, римляне вели войну на своей территории, опираясь на огромные людские резервы, народное ополчение.

Во-вторых, Ганнибал воевал на чужой территории, силами наем​ников, не получал поддержки от правительства. Были большие проблемы со снабжением.

В-третьих, римская техника была выше карфагенской.

В-четвертых, успехи Ганнибала в первые годы войны - стреми​тельность действий, переход на сторону карфагенян галлов и италийских племен, превосходство карфагенской конницы - могли дать результат лишь в ограниченный период.

Итоги: Карфаген лишился всех владений за пределами Африки, военного флота и обязался выплатить контрибуцию (денежную компенса​цию). Рим стал хозяином в Западном Средиземноморье.

Домашнее задание:
1) Прочитайте §47, ответьте на вопросы к §47.
2) Составьте рассказ «Пунические войны».

