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Процессы активной трансформации общественных ориентиров и жизненных ценностей, которые наблюдаются сейчас в различных областях жизнедеятельности человека, не обходят стороной и систему образования, испытывающую сегодня значительные трудности в реализации возложенной на нее социальной функции. Каковы причины возникновения проблем в системе образования? Где выход из сложившейся ситуации? Каков перспективный путь развития системы образования? 

Ключевой проблемой  современного образования, является существенное рассогласование между предлагаемой образовательной услугой и потребностью общества, вследствие чего  у системы образования возникает множество проблем, вытекающих одна из другой, например: 

· отсутствие мотивации у обучающихся к образованию; 

· падение дисциплины; 

· снижение уровня и качества образования; 

· падение рейтинга системы образования; 

Для того чтобы устранить возникшие противоречия, необходимо, на мой взгляд,  внедрять новую личностно-ориентированную  модель образования.
      Бесспорно, что в реальном процессе обучения знания усваиваются индивидуально каждым учеником и процесс усвоения  может быть не одинаков у детей разных групп и классов. Поэтому не вызывает сомнения тот факт, что для того,  чтобы обеспечить понимание учебного материала каждым обучающимся, необходимо применение дифференцированного подхода в обучении.      

Построение дифференцированного процесса обучения невозможно без учета индивидуальности каждого ученика как личности и присущим только ему личностным особенностям. Только раскрывая индивидуальные особенности каждого ученика в развитии, т.е. в дифференцированном процессе обучения, можно обеспечить осуществление личностно-ориентированного процесса обучения, которое требует:
· изучение индивидуальных особенностей и учебных возможностей учащихся; 

· определение критериев деления учащихся на группы; 

· умение совершенствовать способности и навыки учащихся при индивидуальном руководстве; 

· умение анализировать их работу, подмечая сдвиги и трудности; 

· перспективное планирование деятельности учащихся (индивидуальное и групповое) направленное на руководство учебным процессом; 

· умение заменить малоэффективные приемы дифференциации руководства учением более рациональными.  

Способы дифференциации могут сочетаться друг с другом, а задания могут предлагаться ученикам на выбор.

В своей педагогической деятельности использую различные способы дифференциации .
1. Дифференциация учебных заданий по уровню творчества.

Такой способ предполагает различия в характере познавательной деятельности школьников, которая может быть репродуктивной или продуктивной (творческой).


К репродуктивным заданиям относятся, например, ответы на вопросы хорошо изученных тем. От учащихся требуется при этом воспроизведение знаний и их применение в привычной ситуации, работа по образцу, выполнение тренировочных упражнений. 


К продуктивным заданиям относятся упражнения, отличающиеся от стандартных. Ученикам приходится применять знания в измененной или новой, незнакомой ситуации, осуществлять более сложные мыслительные действия (например, составление тестов, загадок, сенквейнов). В процессе работы над продуктивными заданиями школьники приобретают опыт творческой деятельности.


Учащимся с низким уровнем обучаемости (1-я группа) предлагают на своих уроках репродуктивные задания, а ученикам со средним (2-я группа) и высоким (3-я группа) уровнем обучаемости –продуктивные  (творческие) задания.


Можно предложить продуктивные задания всем ученикам. Но при этом детям с низким уровнем обучаемости даются задания с элементами творчества, в которых нужно применить знания в измененной ситуации, а остальным - творческие задания на применение знаний в новой ситуации.

Приведу  примеры дифференцированных работ с использованием типов продуктивных заданий: 


Пример 1: Даны имена правителей, но нарушен хронологический порядок: «Петр I», «Иван IV», «Николай I», «Александр II »;

Задание для 1-й группы. Восстановить хронологический порядок.

Задание для 2-й группы. Восстановить хронологический порядок и дать оценку внутренней политики одного из правителей..

Задание для 3-й группы. Выполнить задание для 2-й группы. И написать синквейн о политике одного из правителей.

2. Дифференциация учебных заданий по уровню трудности.


Такой способ дифференциации предполагает следующие виды усложнения заданий для наиболее подготовленных учащихся:

· усложнение материала (например, в задании для 1-й и 2-й групп даны вопросы и предлагаются варианты ответов, а для 3-й – ряд вопросов без вариантов ответов);

· увеличение объёма изучаемого материала (увеличение количества пунктов заданий, самостоятельная работа по углубленному изучению).

· выполнение операции сравнения в дополнение к основному заданию (выявить основные причины второй мировой войны,  сравнить их с причинами  послужившими возникновению первой мировой войны) 

3. Дифференциация заданий по объему учебного материала.


Такой способ дифференциации предполагает, что учащиеся 2-й и 3-й групп выполняют кроме основного еще и дополнительное задание, аналогичное основному, однотипное с ним.


Необходимость дифференциации заданий по объему обусловлена разным темпом работы учащихся. Дифференциацию по объему сочетаю с другими способами дифференциации. В качестве дополнительных предлагаю творческие или более трудные задания, а также задания, не связанные по содержанию с основным, например, из других разделов программы. Дополнительными могут быть задания на смекалку, нестандартные задания игрового характера. 


Пример: основное задание: определите  форму правления в России при  Екатерине II

Дополнительное задание: подумайте при каком правителе в России  была подобная форма правления.

4. Дифференциация работы по степени самостоятельности учащихся.


При таком способе дифференциации не предполагается различий в учебных заданиях для разных групп учащихся. Обычно работу организую следующим образом. Все дети выполняют одинаковые упражнения, но одни это делают под моим руководством , а другие самостоятельно.
Пример: I этап. Учащиеся знакомятся с текстом задания. После этого часть детей приступает к ее самостоятельной работе над ним. Им может быть дано дополнительное задание, например: составить сопоставительный анализ рассматриваемых характеристик.

II этап. Анализ задания под руководством учителя: разъяснение исследуемых закономерностей, чёткое определение направленности работы. После этого еще часть детей приступает к. самостоятельной работе.

III этап. Поиск решения под руководством учителя. После этого часть детей самостоятельно записывает вывод, а остальные делают это под руководством учителя.

IV этап. Проверка задания организуется для тех детей, которые работали самостоятельно. 

    Опыт показывает,  что в классах , в которых учитываются индивидуальные особенности учащихся и осуществляется дифференцированный подход, лучше усваивается учебный материал, быстрее и правильнее выполняются проверочные работы. 

